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BEVEZETÉS 

 
A kártyás fizetésekkel kapcsolatban Magyarországon két probléma merül fel; egyrészt a 
kártyás tranzakció során a kereskedık által az elfogadó banknak fizetett díjak túl magas volta 
indokolatlan terhet jelen a kereskedıknek (ennek következtében a fogyasztóknak is), másrészt 
a magas díjak akadályozzák a kártyás fizetés terjedését, mivel egyes kereskedıknek a 
kereskedelem alacsonyabb profitrése miatt nem éri meg a magas kártyadíjak mellett 
kártyaleolvasót telepíteni. 
 

A problémák körüljárása érdekében a GVH megbízásából a MASMI Hungary piackutatást 
végzett az alábbi célcsoportokban: 

• nagymérető kiskereskedelmi egységek (hipermarketek, szupermarketek, beszerzési 
társulások, szakboltok, drogériák, DIY), 

• üzemanyag-forgalmazók, 
• vendéglátó-ipari egységek (szállodák, éttermek), 
• légitársaságok és utazási irodák, 
• autókereskedések,  
• mőszaki cikkeket forgalmazó boltok, valamint 
• online cégek és webáruházak. 

 
A felmérést a személyes megkérdezés módszerével végeztük el, melynek során a cégek 
témában illetékes képviselıivel készítettünk interjút. 
 
A mintát rétegzett mintavétellel állítottuk elı, azaz az adatbázisban található cégeket elıször 
minden célcsoporton belül árbevétel szerint csoportosítottunk, majd ezekbıl az 
alcsoportokból véletlenszerően választottuk ki a felkeresendı cégeket. Az egyes 
elemszámokat a csoport elıfordulási részarány határozta meg. 
 
A jelen tanulmány a fent felsorolt témakörökben és célcsoportokban végzett felmérés 
eredményeit foglalja össze. 
 
Az 503 fıs mintasokaság úgynevezett konfidencia intervalluma ±4,4%. Ez azt jelenti, hogy 
egy kétválaszos, eldöntendı kérdés esetén az ezen a mintán kapott 50%-os eredmény igen 
nagy valószínőséggel a valóságban is 45,6% és 54,4% között van. 
 
Az alcsoportonkénti hibahatárok (95%-os valószínőségi szint mellett, maximális 50% esetén) 
a következık: 

� n=50 esetén ±14%, 
� n=75 esetén ±11,3%, 
� n=100 esetén ±9,8%, 
� n=130 esetén ±8,6%. 

 
Az elemzésben a fıbb eredményeket és a valóságos, lényeges – szignifikánsnak tekinthetı – 
összefüggéseket emeljük ki. Akkor minısül valamely összefüggés szignifikánsnak, ha 
matematikai értelemben véve nem a véletlennek betudható eltérésrıl van szó, vagyis újabb 
adatfelvétel esetén ezt az összefüggést nagy (95%-os) valószínőséggel ismét tapasztalnánk.  
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A tanulmány végén található MELLÉKLET tartalmazza az elemzés alapjául szolgáló adatokat 
(TÁBLÁK), valamint a kutatás lebonyolításához használt KÉRDİÍV egy példányát.  
 
A MELLÉKLET táblázataiban piros színnel jelöltük a teljes minta átlagánál szignifikánsan 
alacsonyabb, zölddel pedig a szignifikánsan magasabb értékeket. Az eltéréseket 95%-os 
szignifikancia szinten mutatjuk be, ami azt jelenti, hogy a színezéssel jelzett különbségek 
95%-os valószínőséggel a valóságban is léteznek és azok nem pusztán a mintavétel tényébıl 
fakadó véletlenszerő eltérések. 
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VEZETİI ÖSSZEFOGLALÓ  

 

� A bankkártya elfogadási hajlandóság összefüggésben áll a cég méretével: minél kisebb 
a cég, annál jellemzıbb, hogy nem fogadnak el kártyát fizetési eszközként, és fordítva. 

� A vizsgálatba bekerült kereskedelmi vállalkozások közül a vendéglátó cégek, a 
benzinkutak és a nagymérető kiskereskedelembe sorolható cégek fogadnak el 
bankkártyákat az átlagoshoz képest szignifikánsan magasabb arányban. 

� A kártyát elfogadó cégek többsége a vásárlók igényeit jelölte meg a szóbanforgó 
fizetési eszköz alkalmazásának fı okaként. A második helyre az imázs megırzésének 
és javításának szempontja került. 

� A kártyahasználók túlnyomó többsége (86%-a) úgy véli, hogy hátrányba kerülne 
versenytársaival szemben, ha nem fogadna el bankkártyát. A legkevésbé az 
autókereskedık éreznék ezt veszélyes helyzetnek. 

� A bankkártyát elfogadó cégek több mint felében úgy vélekedtek, hogy a kártyás fizetés 
idıigényesebb, mint a készpénzes. Elsısorban a nagymérető kiskereskedelembe 
sorolható cégeknél okoz ez idıként kellemetlenséget. 

� A jelenleg bankkártyás fizetést nem alkalmazó cégek több, mint egyötöde belátható 
idın belül be kívánja vezetni ezt a lehetıséget. A legtöbben a vevık igényeivel 
magyarázzák ezt a szándékukat. További 14% azoknak a részaránya, akik eredetileg 
nem gondoltak ugyan a kártyás fizetés bevezetésére, de a banknak fizetendı jutalék 
csökkenése esetén mégis hajlanának rá.  

� Az összforgalmon belül a kártyás fizetéssel lebonyolított forgalom a vendéglátóhelyek 
(szállodák, éttermek) esetében a legnagyobb, míg az autókereskedéseknél a legkisebb. 

� A két legelterjedtebb kártyafajta az EuroCard/Master Card, valamint a VISA; a 
felkeresett valamennyi kártyahasználó cégnél elfogadják ezeket. 

� A kevésbé népszerő kártyákat (AMEX, JCB, DINERS) a vendéglátóhelyeken az 
átlagosnál szignifikánsabban magasabb hányadban említették (AMEX: 72%; JCB: 
46%; DINERS: 46%). Az internetes értékesítést is végzı cégek 67%-a fogad el AMEX 
kártyát a teljes mintán regisztrált 48%-kal szemben. 

� A kártyás fizetést alkalmazó cégek döntı hányadára – 78%-ára – vonatkozik a „minden 
kártya elfogadása” szabály. Az átlagos részarányt jelentısen meghaladó értéket (85%) 
találunk a nagymérető kiskereskedelem kategóriában. Elenyészı (2%) azoknak a 
cégeknek a hányada, ahol a „minden kártya elfogadása” szabályának feloldása esetén 
megválnának valamelyik kártyatípustól. 

� Az OTP és a K&H kiemelkedik az elfogadó bankok sorából. Elsısorban a mőszaki 
kereskedések esetében fordulnak elı viszonylag jelentıs hányadban egyéb bankok.  

� Az utóbbi években a felmérésbe bekerült kártyaelfogadó cégek csupán 8%-a váltott 
elfogadó bankot. Viszonylag nagyarányú „mozgásról” az autókereskedésekben, 
valamint a mőszaki cikkeket árusító cégeknél számoltak be. 

� A bankváltás leggyakoribb kiinduló és célpontja az OTP, illetve a K&H. 
Megfigyelhetı ugyanakkor, hogy az elıbbi sokkal gyakrabban szerepel célbankként, 
mint elhagyott bankként.  
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� A kereskedelmi cégek közel kétharmada saját kezdeményezésre alakította ki 
kapcsolatát a kártyaelfogadó bankkal, az esetek negyed részében pedig a bank kereste 
meg a céget. 

� A bankok aktivitás szerinti erısorrendje nagyjából tükrözi a jelenlegi pozíciókat, azaz a 
leggyakrabban az OTP és a K&H keresi fel ajánlataival (potenciális) ügyfeleit. 
Figyelemre méltó ugyanakkor a CIB aktivitása: noha csak 2%-ot képviselnek az 
elfogadó bankok között, a valamilyen banki ajánlattal találkozók 9%-a megnevezte ezt 
a pénzintézetet is.  

� A kereskedelmi cégek alig több mint egyharmada vizsgált meg több banki ajánlatot is a 
bankkártyás fizetés bevezetése elıtt. Ezek a vállalkozások a bank megválasztásakor 
elsısorban a felkínált szolgáltatások körét és színvonalát, valamint az árat és a jutalom 
mértékét vették szemügyre.  

� Az elfogadó bankok erıteljes aktivitását jelzi, hogy a kártyás fizetést alkalmazó cégek 
közül – már a bevezetést követıen – 23%-nyi hányadnak tettek ajánlatot, s a kártyást 
fizetéstıl egyelıre tartózkodók 26%-át keresték meg az utóbbi idıszakban. A bankok 
leginkább a nagymérető kiskereskedelem és a vendéglátás képviselıinek körében 
mutatnak nagyfokú aktivitást.  

� A bankkártyás fizetést alkalmazó cégek közel egynegyede érzékelt árbevétel- és/vagy 
profitnövekedést, mióta bevezette ezt a készpénzkímélı eszközt. A legmagasabb 
részarányt a nagymérető kiskereskedelemben, a legalacsonyabbat pedig az 
autókereskedések körében tapasztaltuk.  

� A kártyaelfogadó cégek közül imprinterrel 4%, POS terminállal 87%, hordozható POS 
terminállal pedig 14% rendelkezik. 

� A banki tranzakció átlagos hossza valamivel kevesebb, mint négy nap. A leggyorsabb 
pénzhez jutási lehetıségrıl az autókereskedık számoltak be, míg a nagymérető 
kiskereskedelmek és a benzinkutak képviselıi az átlagosnál hosszabb átfutási idırıl 
adtak számot.  

� A kereskedelmi cégek csupán elenyészı hányadában szoktak szembesülni késéssel a 
vásárlások értékének bank részérıl történı megtérítésében. 

� A cégek döntı hányada biztonságosnak érzi a kártyával való fizetés elfogadását, csak 
elvétve találkoznak visszaéléssel vagy olyan esettel, amikor a bank jogtalanul rájuk 
terhel valamilyen visszaélésbıl eredı veszteséget. 

� A pénzügyi vezetık meglehetısen felületesen ismerik a kártyás fizetést terhelı 
jutalékok rendszerét. Az interchange-díj mértékével, sıt fogalmával csak elenyészı 
hányaduk van tisztában. 

� A felmérés eredményei, valamint banki információk, források arra utalnak, hogy a 
kártyás fizetést terhelı éves fix díj ma már nemigen létezik a gyakorlatban. 

� A válaszadók nyilatkozatai szerint a leginkább elterjedt Master Card és VISA kártyák 
tranzakciónkénti jutaléka átlagosan 2,1-2,2%. Ennél magasabb az AMEX-é (2,4-2,5%), 
valamint a DINERS-é (2,5-2,9%). 

� Az 1 milliárd forintnál magasabb éves árbevételt elérı és/vagy láncként mőködı 
kereskedelmi cégek rendelkeznek a legnagyobb alkuerıvel. Ugyanakkor a 
vendéglátásban tevékenykedı cégek alkuereje kisebb, mint a többi szegmenshez 
tartozóké.  
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� Noha a kártyás fizetést alkalmazó cégek csupán elenyészı hányada hárítja a vásárlókra 
a kártyás fizetés költségeit, lehetıség esetén akár minden negyedik cég így tenne. Az e 
szándékot beismerık a mőszaki cikk kereskedelemben (35%) fordulnak elı a 
legnagyobb hányadban, s a legkisebben pedig a nagymérető kiskereskedelemben 
(13%).  

� A felmérés szerint a cégek egynegyede egyértelmő költségérzékenységet mutat az 
elfogadott bankkártyák kapcsán. A legnagyobb mértékben (43%) a mőszaki cikk 
kereskedelemben tükrözıdött ez az álláspont, míg a benzinkutak csupán 10%-a 
mondana le annak a kártyának a használatáról, amelyiknek megemelkedne a jutaléka. 
Viszonylag szőknek (9%) tekinthetı a kereskedelmi cégeknek az a szegmense, amelyik 
áremeléssel reagálna valamely kártyafajta jutalékának megemelésére.  

� Míg a vendéglátó cégek 57%-a elıbb-utóbb elfogadja a széles körben elterjedt 
kártyatípusokat, az autókereskedések közül csak 29% adja fel szuverenitását ilyen 
esetekben.  

� Összességében elenyészınek (6%) mondható azoknak a kereskedelmi cégeknek a 
részaránya, ahol erıteljesen ösztönzik a készpénzfizetést a kártyahasználattal szemben. 
Ugyancsak elvétve fordul az elı, hogy egy kereskedelmi cégnél befolyásolni próbálják 
az ügyfeleket abban, hogy milyen típusú kártyával fizessenek. 

� A kereskedelmi cégek túlnyomó hányadánál nincs megszabva minimális vásárlási limit 
a kártyahasználat feltételeként.  

� A cégek közel kétharmada (61%) nyitott lenne a jelenleginél alacsonyabb díjat 
felszámító bank ajánlatát elfogadni. A legnagyobb nyitottságról a mőszaki cikk 
kereskedelem képviselıi (70%) mutatták, a legkisebbet pedig az autókereskedık 
(50%). Kiugró költségérzékenységet és rugalmasságot mutattak az internetes 
értékesítést is végzı cégek: 76%-uk váltana bankot alacsonyabb díjak esetén. 

� Mindössze 8% azoknak a részaránya, akik annak tudatában is váltanának bankot, hogy 
az alacsonyabb díj fejében le kell mondaniuk a fizetési garanciáról. A leginkább 
elszántaknak – a meglehetısen alacsony elemszámban szereplı ún. egyéb kategóriát 
nem számítva – a nagymérető kiskereskedelmi cégek (12%) tőnnek. 

� A kártyás fizetést alkalmazó cégek szinte mindegyikében van készpénzforgalom is. 
Elterjedtségben az átutalás következik, különösen az internetes értékesítést is végzı 
cégek esetében magas az elıfordulási gyakorisága (96% az átlagos 72%-kal szemben). 
A vásárlási utalvány elsısorban a nagymérető kiskereskedelemben jellemzı.  

� A készpénzes fizetés dominanciájának egyik magyarázata az lehet, hogy a kereskedık 
egyértelmően ezt tartják a legolcsóbb módozatnak. A második legolcsóbb megoldásnak 
az átutalás bizonyult, s csupán ezután következik a bankkártyás fizetés. A felmérés 
szerint az autókereskedık és a mőszaki cikk kereskedelem képviselıi tekintik a 
leginkább költségesnek a bankkártya használatot az alternatív fizetési módokhoz 
képest. 

� Noha a bankkártyás fizetés költségmegtakarítás szempontjából – a készpénz és az 
átutalás után – csupán harmadik a rangsorban, preferáltsága összességében valamelyest 
megelızi az átutalásét.  
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1. Mintaösszetétel 

 
A cégek jellemzıi közül  

� a gazdálkodási formára, 
� a tevékenységi körre, 
� a foglalkoztatottak számára, 
� a tulajdonosi szerkezetre, valamint 
� az elızı évi árbevétel nagyságára 

kérdeztünk rá. 
 
A felmérésben részt vett cégek 71,4%-a (az 503 cégbıl 359) fogad el bankkártyát fizetési 
eszközként. Mivel ez a szempont határozta meg a lekérdezés irányát, a céges jellemzıket e 
tényezı szerinti összehasonlításban mutatjuk be. 
 
A tevékenységi körök szerinti megoszlásokból láthatjuk, hogy az autókereskedések, az utazási 
irodák és a webáruházak közül került ki a legtöbb kártyát el nem fogadó cég. 
 

Megoszlás a tevékenységi kör szerint
Teljes minta vs. akik elfogadnak vs. akik nem fogadnak el bankkártyát
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A bankkártya elfogadási hajlandóság összefüggésben áll a cég méretével: minél kisebb a cég, 
annál jellemzıbb, hogy nem fogadnak el kártyát fizetési eszközként, és fordítva. 
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Megoszlás a foglalkoztatottak száma szerint
Teljes minta vs. akik elfogadnak vs. akik nem fogadnak el bankkártyát
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14%

6%
7%

8%

2%11% 14%
3%

34%

68%

44%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Total [n=501] Elfogadnak bankkártyát
[n=359]

Nem fogadnak el
bankkártyát [n=142]

Több mint 100 fı

51 - 100 fı

26 - 50 fı

11 - 25 fı

Legfeljebb 10 fı

 
 
 
Mintánkban a bankkártyát el nem fogadó cégek felének árbevétele nem érte el a 100 millió 
forintot. 
 

Megoszlás az árbevétel kategóriák szerint
Teljes minta vs. akik elfogadnak vs. akik nem fogadnak el bankkártyát

16%
12%

25%
11%

12%

10%11%
13%

6%13% 14%
8%

17% 22%
5%

16% 12%
25%

15%
22%17%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Total [n=503] Elfogadnak bankkártyát
[n=359]

Nem fogadnak el
bankkártyát [n=144]

NV

1 Mrd Ft felett

501 millió - 1 Mrd Ft

301 - 500 millió Ft

101 - 300 millió Ft

51 - 100 millió Ft

50 millió Ft alatt
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A felkeresett cégek 89%-a kizárólagos, 92%-a kizárólagos vagy többségi magyar tulajdonban 
van. A kizárólagos vagy többségi külföldi tulajdonban lévı cégek jellemzıen elfogadják a 
bankkártyát fizetı eszközként. 
 

Megoszlás a tulajdonosi szerkezet szerint
Teljes minta vs. akik elfogadnak vs. akik nem fogadnak el bankkártyát

3% 2%
5%2% 3%
1%6% 8% 1%

88% 93%89%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Total [n=503] Elfogadnak bankkártyát
[n=359]

Nem fogadnak el
bankkártyát [n=144]

Kizárólagos
külföldi tulajdon

Többségi külföldi
tulajdon

Kisebbségi
külföldi tulajdon

Kizárólagos
magyar tulajdon

 
 
A bankkártyát el nem fogadó cégek között alig találhatóak részvénytársaságok, viszont az 
átlagnál magasabb a betéti társaságok és az egyéb formában mőködı cégek aránya. 
 

Megoszlás a gazdálkodási forma szerint
Teljes minta vs. akik elfogadnak vs. akik nem fogadnak el bankkártyát

72%
73%

69%

10%
7%

17%

8% 6%
13%

14%
1%

11%
0%

20%

40%

60%

80%

100%

Total [n=503] Elfogadnak bankkártyát
[n=359]

Nem fogadnak el
bankkártyát [n=144]

Egyéb

Bt.

Kft.

Rt.
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2. A kártyahasználat mellett és ellen ható tényezık 

 
A mintában 71% volt azoknak a cégeknek a részaránya, amelyek bankkártyás fizetést is 
alkalmaznak.  
 

Bankkártya elfogadása tevékenységi kör szerint

71%

89%
82%

53%

76%

38%

82%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Total [n=503] Nagymérető
kiskereskedelem

[n=96]

Benzinkút
[n=55]

Vendéglátás
[n=137]

Autókereskedés
[n=79]

Mőszaki cikk
[n=67]

Egyéb [n=69]

teljes minta [n=503]

 
 
Az elızetes várakozásainknak megfelelıen 

• a vendéglátó cégek, 
• a benzinkutak és  
• a nagymérető kiskereskedelem cégei  

fogadnak el az átlagoshoz képest szignifikánsan magasabb arányban bankkártyákat.  
 
Ugyanakkor  

• az autókereskedések, valamint 
• az ún. egyéb kategóriát képezı cégek 

között a kártyás fizetést is alkalmazók részaránya jóval elmarad az átlagtól. 
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2.1. A kártyahasználat fı okai 
 
A bankkártyát használó cégeket képviselı válaszadók többsége több indokot is felsorolt a 
készpénzkímélı fizetési mód alkalmazásának okaként.  
 

Bankkártya elfogadás indokai - ÖSSZEVONT 
VÁLASZOK

74%

44%

30%

20%

6%

6%

5%

2%

2%

4%

46%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sok vásárló használja

Vásárlóbarát üzletpolitika (imázs)

A versenytársak is alkalmazzák

Egyes vásárlóknál nincs elég készpénz a vásárláshoz

Kevésbé kockázatos, mint a készpénz kezelése

Ügyfelek kérésére

Gyorsabb, mint más fizetési formák

Kevesebb adminisztratív munkával jár

Több ember tudjon vásárolni

Idegenforgalom miatt

Egyéb

akik elfogadnak bankkártyát [n=359]

 
 
A válaszadók háromnegyede a vásárlók igényeit jelölte meg fı okként.  
  
Az említési gyakoriság szerint második helyre került az imázs javításának, illetve 
megırzésének szempontja. Különösen élesen jelentkezik ez az internetes értékesítést is végzı 
cégeknél: itt - az átlagos 46%-kal szemben - 62%-ot tett ki az ezt a magyarázatot említık 
részaránya. 
 
Viszonylag jelentıs azoknak a hányada, akik a versenytársakkal való lépéstartást hozták fel 
indokként. A biztonságot ugyanakkor csak minden ötödik válaszadó említette.   
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Hátrányba kerülnének, ha nem fogadnának el 
bankkártyát/hitelkártyát?

23%
15% 27% 26%

29%

22% 19%

10% 9% 8%
7%

24%

10% 12%
3% 4%

7% 4% 4%

63% 65% 63%

38%

63% 65%
73%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Total [n=359] Nagymérető
kiskereskedelem

[n=79]

Benzinkút
[n=49]

Vendéglátás
[n=112]

Autókereskedés
[n=42]

Mőszaki cikk
[n=51]

Egyéb [n=26]

Igen, biztosan Valószínőleg igen Valószínőleg nem Biztosan nem

akik elfogadnak bankkártyát [n=359]

 
 
A kártyahasználók közel kilenctizede (86%-a) úgy véli, hogy hátrányba kerülne 
versenytársaival szemben, ha nem fogadna el bankkártyát. A legkevésbé az autókereskedık 
éreznék ezt veszélyes helyzetnek: közel egyharmaduk úgy véli, hogy a bankkártya használat 
megszőntetése nem veszélyeztetné piaci pozíciójukat.  
 
2.2. A kártyahasználattól való tartózkodás háttere 
 
A mintában ugyan csupán 29%-ot (144 adatfelvételi helyszínt) képviseltek a kártyás fizetést 
nem alkalmazó cégek, a kártyahasználattól való tartózkodás indokaira némileg rávilágítottak a 
kártyás fizetést alkalmazók válaszai is.  
 
A bankkártyát elfogadó cégek több mint felében úgy vélekedtek, hogy a kártyás fizetés 
idıigényesebb, mint a készpénzes vagy az egyéb alternatív megoldás. 
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Kártyás fizetés idıigényessége

40%
54% 49%

34% 29% 35% 38%

12%

13%
4%

14% 17%
14% 8%

47%
33%

47% 52% 55% 51% 54%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Total [n=359] Nagymérető
kiskereskedelem

[n=79]

Benzinkút
[n=49]

Vendéglátás
[n=112]

Autókereskedés
[n=42]

Mőszaki cikk
[n=51]

Egyéb [n=26]

Nem idıigényesebb
Idıigényesebb, de nem okoz kellemetlenséget
Idıigényesebb, és kellemetlenséget is okoz esetenként

akik elfogadnak bankkártyát [n=359]

 
 
Elsısorban a nagymérető kiskereskedelem üzleteiben tartják a legnagyobb hányadban (67%) 
lassúnak a kártyás fizetést, s 54% volt azok aránya, akik ezt kifejezetten kellemetlennek, azaz 
hátrányosnak is tekintik. 
 
Természetesen, a kártyahasználattól való tartózkodás hátterét azon cégek esetében 
vizsgálhattuk a leghitelesebben, ahol – legalább is egyelıre – nem használják ezt a fizetési 
módot. 

Miért nem vezették be a kártyás fizetést? - ÖSSZEVONT 
VÁLASZOK

55%

8%

6%

5%

4%

2%

14%

37%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nem igénylik az ügyfelek

Drágább, mint a többi fizetési mód

Lassú, feltartja a többi vásárlót

Negatívumokat hallott róla

Az üzlet profilja miatt nem szükséges

Túl sok idı van a vásárlás és a  teljesítés között

Kicsi a forgalom

Egyéb

akik nem fogadnak el bankkártyát [n=144]

 
Mindössze két szempont hangzott el említésre méltó arányban:  

• a vásárlói igény hiánya és 
• a (készpénzhasználathoz viszonyított) többlet-költségigény. 
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2.3. A kártyahasználat bevezetésének esélyei  
 
A kártyás fizetés további terjedésére reményt adhat felmérésünk azon eredménye, miszerint a 
jelenleg nem használók több mint egyötöde belátható idın belül be kívánja vezetni ezt a 
lehetıséget.  
 

Tervezik Önök a jövıben bevezetni a kártyával való fizetés 
lehetıségét is?

Tervezik
22%

Nem tervezik
78%

akik nem fogadnak el bankkártyát [n=144]

 
 
A bevezetést tervezık leggyakrabban hangoztatott indokai (zárójelben az említési 
gyakoriság):  

• igénylik a vevık (50%), 
• hiányában vevıket veszítenének (9%), 
• a verseny rákényszeríti ıket (6%). 

 
A jövıbeni tartózkodás leggyakoribb magyarázatai:  

• az igény hiánya (60%),  
• a bevezetés magas költsége (19%),  
• használata lassú és körülményes (6%). 
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Noha, a kártyás fizetés bevezetését az érintettek 22%-a tervezi, mindössze 13% azoknak az 
aránya, akik hátrányosnak érzik, hogy vevıik egyelıre nem élhetnek a készpénzkímélı 
fizetési móddal. 
 

Milyen körülmények és feltételek között vezetnék be a 
kártyás fizetést?

14%

26%

12%
22%

68%

15%

64% 73%

5%0%

20%

40%

60%

80%

100%

Total [n=144] Hátrányban vannak a
kártyaelfogadókkal szemben

[n=19]

Nincsenek hátrányban a
kártyaelfogadókkal szemben

[n=125]

Mindenképpen bevezetnék
Nem tervezték, de MSC csökkentés esetén bevezetnék
Nem tervezték, és MSC csökkentés esetén sem vezetnék be

akik nem fogadnak el bankkártyát [n=144]

 
 
Felmérésünk szerint 14% azoknak a részaránya, akik eredetileg nem gondoltak a kártyás 
fizetés bevezetésére, de a banknak fizetendı jutalék csökkenése esetén mégis hajlanának rá. A 
jutalék csökkenésének lehetısége még azon kereskedık 12%-a számára is vonzónak tőnik, 
akik amúgy nem érzik a kártyás fizetés hiányának hátrányait. 
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3. A kártyahasználat jellemzıi 

A kártyaelfogadó cégek átlagosan valamivel több mint 6 éve tették lehetıvé a kártyával való 
fizetést. A leggyakrabban említett évszám 2005 volt. 

Mióta lehet Önöknél kártyával fizetni?

36% 42% 33%
32%

48%

31% 38%

32% 33%
33%

32%

21%

37% 35%

16% 14% 20% 25%

2% 10% 12%

15% 14% 10%

29%
22% 15%10%

1%1% 1%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Total [n=359] Nagymérető
kiskereskedelem

[n=79]

Benzinkút
[n=49]

Vendéglátás
[n=112]

Autókereskedés
[n=42]

Mőszaki cikk
[n=51]

Egyéb [n=26]

Legfeljebb 1 éve 2-5 év között 6-10 év között Több mint 10 éve NT/NV

akik elfogadnak bankkártyát [n=359]

 
 
A kártyás fizetést alkalmazó vállalkozások több mint 40%-ában a forgalom kevesebb, mint 
10%-a bonyolódik le kártyás fizetéssel. Mindössze 8% azoknak a cégeknek az aránya, 
amelyek árbevételük több mint felét a kártyás forgalomnak köszönhetik.  

Mekkora részarányt képvisel az Önök forgalmából a 
kártyás forgalom éves szinten?

31%

27%

43%

29%

12%

43%

42%

18%

13%

18%

28%

2%
16%

23%
6%

1%
8%

13%

2% 2% 4%1% 4% 2%

59%

31%
39%

81%

23%27%
41%

2%

6%

2%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Total [n=359] Nagymérető
kiskereskedelem

[n=79]

Benzinkút
[n=49]

Vendéglátás
[n=112]

Autókereskedés
[n=42]

Mőszaki cikk
[n=51]

Egyéb [n=26]

Legfeljebb 10 % 11 - 25 % 26 - 50 % 51 - 75 % Több mint 75% NT/NV

akik elfogadnak bankkártyát [n=359]

 
 
A legnagyobb hányadú kártyaforgalomról a vendéglátóhelyek (szállodák, éttermek), a 
legkisebb arányúakról pedig az autókereskedések számoltak be.  
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3.1. Kártyafajták 
 
A két legelterjedtebb kártyafajta 

• az EuroCard/Master Card, valamint 
• a VISA,  

a felkeresett valamennyi kártyahasználó cégnél elfogadják ezeket. 
 

Elfogadott kártyatípusok

100%

15%
23%25%26%

48%

100%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

EC/MC VISA AMEX JCB DINERS CITI Saját logós

akik elfogadnak bankkártyát [n=359]

 
 
A kevésbé népszerő kártyákat (AMEX, JCB, DINERS) a vendéglátóhelyeken az átlagosnál 
szignifikánsabban magasabb hányadban említették (AMEX: 72%; JCB: 46%; DINERS: 
46%). 
 
Az internetes értékesítést is végzı cégek 67%-a fogad el AMEX kártyát a teljes mintán 
regisztrált 48%-kal szemben. 
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Elfogadott kártyatípusok

100% 100% 98% 100% 100% 100% 100%

48% 35% 45% 72%
14% 33% 65%

25% 15% 18% 46% 7% 12% 27%

26% 20% 18% 46% 14% 14% 23%

23% 20% 22% 26% 19% 24% 23%

15% 14% 16% 13% 12% 16% 27%

100% 100%100%100%100%100%100%

Total [n=359] Nagymérető
kiskereskedelem

[n=79]

Benzinkút
[n=49]

Vendéglátás
[n=112]

Autókereskedés
[n=42]

Mőszaki cikk
[n=51]

Egyéb [n=26]

EC/MC VISA AMEX DINERS JCB CITI Saját logós

akik elfogadnak bankkártyát [n=359]

 
 
Egy-egy kártyacsaládon belül alig-alig fedezhetı fel különbség az elfogadottság hányadában. 
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A kártyás fizetést alkalmazó cégek döntı hányadára – 78%-ára - vonatkozik a „minden kártya 
elfogadása” szabály. Az átlagos részarányt jelentısen meghaladó értéket (85%) találunk a 
nagymérető kiskereskedelem kategóriában.  
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Vonatkozik Önökre a "minden kártya elfogadása" 
szabály?

19%
15%

20% 18%
17% 24%

23%

3% 2% 3% 10% 4% 8%

85%
69%73%74%79%78%78%
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kiskereskedelem
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Benzinkút
[n=49]

Vendéglátás
[n=112]

Autókereskedés
[n=42]

Mőszaki cikk
[n=51]

Egyéb [n=26]

Igen Nem NT/NV

akik elfogadnak bankkártyát [n=359]

 
 
Azok közül, akikre nem vonatkozik a „minden kártya elfogadása” szabály  

• az AMEX Blue (46%),  
• az AMEX Green (39%), 
• az AMEX Gold (39%), valamint 
• a Cirrus (10%) 

elfogadásától tartózkodnak a legnagyobb hányadban. 
 
Szinte minden elutasítás mögött az igény hiánya áll.  
 

Ha nem lennének kötelesek minden kártyát elfogadni, 
beszüntetnék-e valamely elfogadását?
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Elenyészı (2%) azoknak a hányada, akik a „minden kártya elfogadása” szabályának feloldása 
esetén megválnának valamelyik kártyatípustól.  
 
A kártyás fizetést alkalmazó cégek kevesebb mint 5%-ában számoltak be olyan esetrıl, hogy 
valamely kártya elfogadását egy idı után megszőntették. Noha, nagyon elemszámról (16) van 
szó, említésre méltó, hogy  

• a DINERS 
az említések 63%-ban szerepelt. 
 
3.2. Az elfogadó bankok 
 
A két legjelentısebb elfogadó bank 

• az OTP és 
• a K&H.  

 
Az OTP a benzinkutak, a K&H a vendéglátás esetében szerepel a legmagasabb hányadban.  
 
Elsısorban a mőszaki kereskedések esetében fordulnak elı viszonylag jelentıs hányadban 
(ERSTE Bank: 20%; Budapest Bank. 12%) egyéb bankok. 
 

Elfogadó bank

46% 39% 33%
63% 52%

24%
50%

21% 22% 16% 19% 7%
41% 23%

58% 50%53%43%49%61%53%

Total [n=359] Nagymérető
kiskereskedelem

[n=79]

Benzinkút
[n=49]

Vendéglátás
[n=112]

Autókereskedés
[n=42]

Mőszaki cikk
[n=51]

Egyéb [n=26]

OTP K&H Egyéb bank

akik elfogadnak bankkártyát [n=359]
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A jelenlegi kártyaelfogadó bankkal kialakult kapcsolatok átlagosan 6,5 évre nyúlnak vissza. A 
K&H esetében az átlag 7,1 év.  
 

Hány éve vannak szerzıdésben a jelenlegi elfogadó 
bankjukkal? - bank szerint

35% 33%
37%

29%

30% 31% 32% 32%

18% 19% 20% 17%

3% 3% 3% 4%

14% 9%
18%14%

6,5 6,8 7,1 6,3
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80%
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Total [n=359] OTP [n=189] K&H [n=164] Egyéb bank [n=76]

legfeljebb 1 éve 2-5 év között 5-10 év között több mint 10 éve NT/NV átlag (év)

akik elfogadnak bankkártyát [n=359]

 
 
A legrégebbi tapasztalatokkal (7,7 év) a vendéglátó egységek rendelkeznek, a legrövidebb 
múltra (5,0 év) visszatekintıknek pedig az autókereskedések számítanak.  
 

Hány éve vannak szerzıdésben a jelenlegi elfogadó 
bankjukkal? - tevékenység szerint

35% 33% 39% 35%

38%
31% 35%

30% 29%
37%

29%

19%
35% 31%

18% 19%
14%

25%
14% 8% 15%

3% 5% 3% 2% 6%

14% 10% 9%
26% 20% 19%14%

6,5 7,0 6,1 7,7 5,0 5,2 5,5
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Total [n=359] Nagymérető
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Benzinkút
[n=49]

Vendéglátás
[n=112]

Autókereskedés
[n=42]

Mőszaki cikk
[n=51]

Egyéb [n=26]

legfeljebb 1 éve 2-5 év között 5-10 év között több mint 10 éve NT/NV átlag (év)

akik elfogadnak bankkártyát [n=359]
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Az utóbbi években a felmérésbe bekerült kártyaelfogadó cégek csupán 8%-a váltott elfogadó 
bankot.  
 

Váltottak Önök valaha elfogadó bankot?

8% 10% 6% 4% 10% 10% 12%4% 6%
4% 4%

4%

89% 84% 90% 93% 90% 86% 88%
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40%

60%

80%

100%

Total [n=359] Nagymérető
kiskereskedelem

[n=79]

Benzinkút
[n=49]

Vendéglátás
[n=112]

Autókereskedés
[n=42]

Mőszaki cikk
[n=51]

Egyéb [n=26]

5 éven belül váltottak Több mint 5 éve váltottak Nem váltottak

akik elfogadnak bankkártyát [n=359]

 
 
Természetesen a váltás leggyakoribb kiinduló és célpontja az OTP, illetve a K&H. 
Megfigyelhetı ugyanakkor, hogy az elıbbi sokkal gyakrabban szerepel célbankként, mint 
elhagyott bankként.  
 

Elfogadó bank váltás

45%

38%

10%

5%
3%

23%

35%

13%

5%
3%

10%
13%
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OTP K&H ERSTE Budapest
Bank

ING Takarékszöv. Egyéb
bank

NT/NV

Célbank Elhagyott bank

akik váltottak elfogadó bankot [n=40]
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3.2.1. A banki aktivitás jellemzıi a kártyás fizetést alkalmazó cégek körében 
 
A kereskedelmi cégek közel kétharmada saját kezdeményezésre alakította ki kapcsolatát a 
kártyaelfogadó bankkal, az esetek negyed részében pedig a bank kereste meg a céget. Az 
úgynevezett egyéb esetek mögött általában az anyacég által diktált/kínált megoldást (bankot) 
kellett választani. 
 

Banki kapcsolat létrejötte az elfogadó bankkal

25% 25% 22%
27% 29%

22%

15%

14% 16% 18%
8% 10%

24%
12%

58%
73%

55%62%65%59%62%
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20%

40%
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80%

100%

Total [n=359] Nagymérető
kiskereskedelem

[n=79]

Benzinkút
[n=49]

Vendéglátás
[n=112]

Autókereskedés
[n=42]

Mőszaki cikk
[n=51]

Egyéb [n=26]

Saját kezdeményezés Banki megkeresés Egyéb

akik elfogadnak bankkártyát [n=359]

 
 
A bankok aktivitás szerinti erısorrendje nagyjából tükrözi a jelenlegi pozíciókat, azaz a 
leggyakrabban az OTP és a K&H keresi fel ajánlataival (potenciális) ügyfeleit. Figyelemre 
méltó ugyanakkor a CIB aktivitása: noha csak 2%-ot képviselnek az elfogadó bankok között, 
a valamilyen banki ajánlattal találkozók 9%-a megnevezte ezt a pénzintézetet is.  
 
A kártyás fizetést alkalmazó kereskedelmi cégek 36%-ában több elfogadó banki ajánlatot is 
értékeltek mielıtt elkötelezték volna magukat. Az internetes értékesítést is végzı cégek az 
átlagosnál is körültekintıbbek voltak, náluk 47% volt azoknak hányada, akik 
„megversenyeztették” az ajánlatokat.  
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Milyen kritériumok alapján döntöttek az ajánlat 
elfogadásáról? - ÖSSZEVONT VÁLASZOK

72%

2%

5%

2%

2%

2%

2%

2%

5%

72%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Felkínált szolgáltatások

Ár

Számlavezetı

Egyedi a szolgáltatás

Lakosság zöme OTP-s

Elérhetıség

Vevık igénye

Átfutási idı

Egyéb ok

NT/NV

akik több bankot is megkerestek [n=130]
 

A két kiemelkedıen legfontosabb kritérium a felkínált szolgáltatások köre és színvonala, 
illetve az ár. Viszonylag kis jelentıségőnek tőnik annak a ténynek az elıtérbe állítása, hogy a 
kártyaelfogadást kínáló bank egyúttal a számlavezetı is.  
 
Mint a korábbiakban láthattuk a bankkártyás fizetést alkalmazó cégek 25%-a esetében banki 
kezdeményezésre jött létre a szerzıdés. Körülbelül hasonló az aránya (23%) azoknak a 
cégeknek, amelyeket a kártyás fizetés bevezetése óta egy másik bank is megkeresett. 
 

Más bankok is felkeresték?- ÖSSZEVONT VÁLASZOK

30%

16%

13%

11%

6%

5%

2%

2%

6%

30%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

OTP

K&H

Budapest Bank

CIB

Raiffeisen Bank

Inter-Európa Bank

Erste Bank

MKB

CITI Bank

Egyéb bank

akiket a kártyás fizetés bevezetése óta is 
megkerestek bankok ajánlatukkal [n=83]

 
 
Ebben az összefüggésben is az OTP és a K&H a legaktívabb, s ugyanakkor a CIB mellett, a 
Budapest Bank és a Raiffeisen Bank is elıkelı helyen szerepel.  
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3.2.2. A banki aktivitás jellemzıi a kártyás fizetést nem alkalmazó cégek körében 
 
A jelenleg (még) kártyás fizetést nem alkalmazó cégek több mint egyharmada találkozott már 
banki ajánlattal a bevezetésre vonatkozóan; 26%-ukat megkereste már valamelyik 
pénzintézet, 13%-uk pedig saját kezdeményezésre lépett kapcsolatba valamely elfogadóval. 
 

Banki felkeresések - összesített mutató

22%

35%

32% 22% 6%
19%17%

14%

65%

47%

83%
68%

59%

81%
67%

12% 13%
5%4%
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14%
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Total [n=144] Kiskereskedelem

[n=17]

Benzinkút [n=6] Vendéglátás

[n=25]

Autókereskedés

[n=37]

Mőszaki cikk

[n=16]

Egyéb [n=43]

Mindkét fajta kapcsolatfelvétel Csak banki megkeresés Csak saját kezdeményezés Nem vettek fel kapcsolatot

akik nem fogadnak el bankkártyát [n=144]

 
 
A bankok leginkább 

• a nagymérető kiskereskedelem (47%) és 
• a vendéglátás (32%) 

képviselıinek körében mutatnak nagyfokú aktivitást.  
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3.3. A kártyás fizetéssel igénybe vehetı csatornák 
 
A cégek döntı többsége rendelkezik üzlethelyiséggel, ahol termékeiket, szolgáltatásaikat 
értékesítik. A bankkártyát el nem fogadók esetében ez 81%-os részarányt jelent, azonban 
esetükben magasabb volt az online módon és/vagy a postai megrendelés útján történı 
értékesítés elıfordulási hányada. 
 

Mely csatornákon keresztül értékesítik termékeiket?

97%

27%

7%

4%

1%

81%

35%

14%

1%

3%

92%

29%

9%

3%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Üzlethelyiség

Internet (on-line)

Postai megrendelés

Telefon, fax

Egyéb

Elfogadnak bankkártyát Nem fogadnak el bankkártyát Összesen

 
 
Gyakorlatilag csupán a vendéglátásban és (fıleg) az ún. egyéb kategóriában fordul elı 
említésre méltó részarányban bankkártyával történı internetes, illetve postai/telefonos 
vásárlás. 

Mely csatornákon fizethetnek Önöknél az ügyfelek 
kártyával? - ÖSSZEVONT VÁLASZOK

100% 100% 100% 100% 100% 92%

65%8%

3%

99%

10%

7% 2% 2% 8%

Üzlethelyiségben

Internetes vásárlás esetén

Postai, telefonos
megrendelésnél

Total [n=359] Kiskereskedelem [n=79] Benzinkút [n=49] Vendéglátás [n=112]

Autókereskedés [n=42] Mőszaki cikk [n=51] Egyéb [n=26]

akik elfogadnak bankkártyát [n=359]
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Nem véletlen tehát, hogy a mintánkat alkotó cégek össz-kártyaforgalmának 97%-a az 
üzlethelységekben bonyolódik le. 
 

Hogyan oszlik meg az Önök kártyaforgalma az említett 
csatornák között?

97%

0%
3%

Átlagos arány - Üzlethelyiség

Átlagos arány - Internetes vásárlás esetén

Átlagos arány - Postai, telefonos
megrendelés

akik elfogadnak bankkártyát [n=359]

 
 
Elenyészı (2%) azoknak a cégeknek a részaránya, amelyekben mőködik „CASH BACK”. 
 

Lehet az Önök üzlethelyiségében készpénzt felvenni?

2%

98%

Igen Nem

akik elfogadnak bankkártyát [n=359]
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3.4. A kártyahasználat forgalomra gyakorolt hatása 
 
A bankkártyás fizetést alkalmazó cégek közel egynegyede érzékelt árbevétel- és/vagy 
profitnövekedést, mióta bevezette ezt a készpénzkímélı eszközt. A legmagasabb részarányt a 
nagymérető kiskereskedelemben, a legalacsonyabbat pedig az autókereskedések körében 
tapasztaltuk. 

Árbevétel és profitnövekedés a kártyák elfogadásának 
hatására

6%
10%

6%
3%

2%

6% 8%

69%
58%
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8% 9% 12% 6% 5% 6%
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Total [n=359] Nagymérető
kiskereskedelem

[n=79]

Benzinkút
[n=49]

Vendéglátás
[n=112]

Autókereskedés
[n=42]

Mőszaki cikk
[n=51]

Egyéb [n=26]

Árbevétel és Profitnövekedés Csak árbevétel növekedés Egyiket sem NT

akik elfogadnak bankkártyát [n=359]
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3.5. A használt leolvasó készülékek 
 
A kártyaelfogadó cégek közül 

• imprinterrel 4%, 
• POS terminállal 87%, 
• hordozható POS terminállal pedig 14% 

rendelkezik. 
 

Hány darab Imprinterrel rendelkeznek
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Egy sem 1 db 2 db több mint 2 db átlag (db)

akik elfogadnak bankkártyát [n=359]

 
 
Messze a nagymérető kiskereskedelmi cégek rendelkeznek a legtöbb POS terminállal. 
 

Hány darab POS terminállal rendelkeznek
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akik elfogadnak bankkártyát [n=359]
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A nagymérető kiskereskedelmi cégeken kívül a vendéglátásban tekinthetık viszonylag 
elterjedteknek a hordozható POS terminálok. 
 

Hány darab hordozható POS terminállal rendelkeznek
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A leggyakrabban említett költségfajták az alábbiak: 

• Imprinter 
• bérlemény, bérleti díj (33%) 
• jutalék (27%)  
• kezelési költség (7%) 

• POS terminál 
• jutalék (25%)  
• bérlemény, bérleti díj (12%) 
• telefonköltség (11%) 
• papír (6%) 

 
Mindössze a bankkártyát használó cégek 16%-ában tudtak összeget megnevezni egy készülék 
havi költségét illetıen. A válaszok zöme 1-3 ezer forint közötti összeget jelölt meg.  
 
Noha csak minden tizedik bankkártyát használó cég rendelkezik saját tulajdonú 
kártyaleolvasóval, mindössze 20% azoknak az egységeknek a részaránya, ahol bérleti díjat is 
kell fizetni. Viszonylagosan a benzinkutaknál a leggyakoribb a bérleti díj fizetési 
kötelezettség. 
 
A legtöbb helyen (70%-ban) nem saját tulajdonú ugyan a kártyaleolvasó, de ingyenes a 
használata.  
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A kártyaleolvasó kinek a tulajdonában van?

70% 73% 55%
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akik elfogadnak bankkártyát [n=359]

 
 
3.6. A banki tranzakció hossza 
 
A banki tranzakció átlagos hossza valamivel kevesebb, mint négy nap. A leggyorsabb 
pénzhez jutási lehetıségrıl az autókereskedık számoltak be, míg a nagymérető 
kiskereskedelem és a benzinkutak képviselıi az átlagosnál hosszabb átfutási idırıl adtak 
számot.  
 

Kártyás fizetés esetén átlagosan hány nappal késıbb 
kapják meg Önök a banktól a vásárlás ellenértékét?
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Milyen gyakran szokott elıfordulni, hogy a bank túllépi a 
határidıt?
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akik elfogadnak bankkártyát [n=359]

 
 
Amellett, hogy a cégek 18%-a nem rögzíti a fizetési határidıt a bankjával, alig-alig fordul elı 
késés a kártyával történı vásárlás értékének megtérítésében. 
 
3.7. A bankkártya használattal kapcsolatos kockázatviselés 
 
A bankkártyát használó cégek döntı hányadában (83%) még sohasem tapasztaltak kártyával 
történı visszaélést a vásárlók részérıl.  
 

Tapasztaltak Önök kártyával való visszaélést a vásárlók 
részérıl?
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Autókereskedés
[n=42]

Mőszaki cikk
[n=51]

Egyéb [n=26]

Soha nem szokott elıfordulni Csak nagyon ritkán Néhány alkalommal Gyakran

akik elfogadnak bankkártyát [n=359]
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Ennek megfelelıen a válaszadók 94%-a egyértelmően biztosnak érzi a kártyás fizetést 
kereskedıi szempontból. 
 

Biztonságosnak érzi Ön a kártyával való fizetést a 
kereskedık szempontjából? ("Igen" válaszok)
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Total [n=359] Nagymérető
kiskereskedelem

[n=79]

Benzinkút
[n=49]

Vendéglátás
[n=112]

Autókereskedés
[n=42]

Mőszaki cikk
[n=51]

Egyéb [n=26]

akik elfogadnak bankkártyát [n=359]

 
 
Mint a fentiekbıl kiderült a kártyát használó cégek 17%-ban fordult elı már kártyával való 
visszaélés. A felmérésbıl az derült ki, hogy az esetek felében a bank magára vállalja a 
veszteséget és csak 16%-os az elıfordulási gyakorisága annak, amikor a bank jogtalanul a 
kereskedıre terheli a kártyával való visszaélés veszteségét.  
 

Rá szokta terhelni Önökre a bankjuk a veszteséget?

31%

53%

16%

Igen, és jogosan tette

Igen, de jogtalanul, minden elıírt szabály
be volt tartva

Nem

akik tapasztaltak fogyasztói visszaélést [n=62]

 
 



A GVH részére végzett kérdıíves felmérés eredményei – 2007. augusztus 2. 
 

 

35 

4. A kártyás fizetés kereskedıi költségei 

 
A kutatás – s természetesen a kérdıív – kártyatípusonként vizsgálta a kereskedıket terhelı 
költségeket.  
 
4.1. A jutalékok fajtái és mértéke 
 
Noha, a kérdıívben a tranzakciónkénti díj mellett a fix éves díjra vonatkozó kérdés is 
szerepelt, a felmérés eredményei, valamint banki források arra utalnak, hogy ez a 
költségforma ma már nem igen létezik a gyakorlatban. 
 
Az alábbi táblázat kártyatípusonként mutatja be a tranzakciókat terhelı jutalék mediánjait. A 
mediánt a szélsıséges értékek kiszőrése végett alkalmaztuk. Mivel az internetes vásárlások 
jutalékát illetıen nagyon kevés válasz hangzott el, a megfelelı oszlopokban – halványszürke 
színnel – szereplı értékek nem tekinthetık releváns információnak. Ugyancsak óvakodni kell 
messzemenı következtetések levonásától a DINERS, a CITI, a JCB, valamint Saját logós 
kártyák esetében. 
 

n= átlag n= átlag n= átlag n= átlag

EC/MC 199 2,1% 7 1,7% 181 2,2% 10 2,1%

VISA 193 2,1% 7 1,9% 173 2,2% 8 2,1%

AMEX 94 2,4% 6 2,7% 68 2,5% 7 2,7%

DINERS 35 2,5% 3 3,0% 24 2,9% 3 3,3%

CITI 31 2,2% 22 2,3% 1 1,9%

JCB 40 2,4% 3 2,4% 30 2,6% 4 2,5%

Saját logós 16 2,4% 10 2,4% 1 1,9%

Kártyatípusok ON-US üzlethelyiség
ON-US 
internet

NEM ON-US 
üzlethelyiség NEM ON-US internet

 
 
A válaszadók csupán a DINERS esetében érzékelnek szignifikánsan magasabb 
díjszázalékokat „NEM ON-US” viszonylatban, mint „ON-US” konstrukcióban. A kutatási 
eredmények erıteljesen sugallják, hogy a Master Card és a VISA kártyák egyik fı vonzereje a 
hozzájuk kapcsolódó jutalékok viszonylag alacsony szintje. 
 

n= átlag n= átlag n= átlag n= átlag n= átlag n= átlag

Nagymérető 
kiskereskedelem 46 1,9% 45 2,0% 15 2,1% 44 2,1% 43 2,1% 13 2,3%

Benzinkút 16 2,0% 15 2,0% 9 1,7% 18 2,0% 16 1,9% 7 1,5%

Vendéglátás 71 2,3% 68 2,3% 48 2,6% 58 2,3% 54 2,4% 32 2,8%

Autókereskedés 26 2,0% 26 2,0% 5 2,1% 28 2,2% 27 2,2% 3 2,2%

Mőszaki cikk 29 2,1% 28 2,1% 9 2,6% 25 2,2% 24 2,2% 7 2,6%

Egyéb 11 2,1% 11 2,1% 8 2,6% 8 2,4% 9 2,3% 6 2,5%

50 millió Ft alatt 30 2,4% 30 2,4% 13 2,6% 17 2,6% 14 2,5% 6 2,6%

51 - 100 millió Ft 26 2,1% 23 2,1% 13 2,4% 27 2,3% 24 2,4% 8 2,5%

101 - 300 millió Ft 19 2,2% 19 2,2% 10 2,6% 24 2,4% 24 2,3% 12 2,7%

301 - 500 millió Ft 25 2,1% 25 2,1% 15 2,5% 27 2,2% 27 2,2% 10 2,4%

501 millió - 1 Mrd Ft 36 2,0% 37 2,0% 16 2,4% 37 2,1% 37 2,1% 12 2,6%

1 Mrd Ft felett 45 1,8% 42 1,9% 15 2,0% 41 2,0% 39 2,0% 14 2,2%

Lánc 30 2,0% 28 2,1% 10 2,1% 24 2,1% 23 2,2% 10 2,1%

Önálló 169 2,1% 165 2,1% 84 2,4% 157 2,2% 150 2,2% 58 2,5%

199 2,1% 193 2,1% 94 2,4% 181 2,2% 173 2,2% 68 2,5%
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Az egyes kártyákhoz kapcsolódó tranzakciós jutalékok tevékenységi körök szerinti bontásban 
történı szemügyre vétele azt sugallja, hogy a vendéglátásban tevékenykedı cégek alkuereje 
kisebb, mint a többi szegmenshez tartozóké. Ugyanez a megállapítás érvényes a legkisebb 
árbevételő cégekre is.1 
 
A másik végletet az 1 milliárd forintnál magasabb éves árbevételt elérı és/vagy láncként 
mőködı kereskedelmi cégek képviselik. Ezek a vállalkozások nyilvánvalóan csak százalékban 
fizetnek kevesebb jutalékot. A nagy forgalmuk révén volumenben jóval magasabb bevételt 
jelentenek az elfogadó bankoknak, mint a kisforgalmú és magasabb hányadú jutalékot fizetı 
vállalkozások.  
 
4.2. A jutalékok meghatározásának módja 
 
A felmérés egyik fı feladata annak feltárása volt, hogy milyen tárgyalási pozícióval 
rendelkeznek a kereskedelmi cégek a bankkártya használat jutalékának kialakításában. 
 

Mennyire van befolyásuk a jutalékok meghatározásában?

3% 6% 6% 6% 4%

39%

59% 71% 71% 63%

42%

22%

22%

24%
21% 24%

14%

31%

59%

16% 10% 8% 5%
18% 23%

33%

0%
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80%

100%

Total [n=359] Nagymérető
kiskereskedelem

[n=79]

Benzinkút
[n=49]

Vendéglátás
[n=112]

Autókereskedés
[n=42]

Mőszaki cikk
[n=51]

Egyéb [n=26]

NT/NV Teljes mértékben a bank döntése

Szők határok között van lehetıség tárgyalásra Közös megegyezés útján határozzák meg

akik elfogadnak bankkártyát [n=359]

 
 
Egyértelmően a nagymérető kiskereskedelem képviselıinek van a leginkább beleszólása a 
jutalékok kialakításába. A leggyengébb tárgyalási pozícióval a vendéglátók, valamint az 
autókereskedı cégek rendelkeznek. 
 

                                                 
1 A két megállapítás közötti összefüggés nyilvánvaló, hiszen a vendéglátó cégek 30%-a tartozik az 50 millió 
forintnál kevesebb éves árbevételt produkáló vállalkozások körébe, míg a bankkártyát elfogadó adatszolgáltatók 
körében csak 15%-os ez a részarány. 
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4.3. Az interchange-díj részaránya 
 
A felmérés eredményei egyértelmően bebizonyították, hogy a kereskedelmi cégek képviselıi 
számára gyakorlatilag teljesen ismeretlen a kártyás fizetést terhelı jutalékok felépítése.  
 

Tudják Önök, hogy hogyan épülnek föl az interchange 
díjak - ha nem, befolyásolná ez Önöket?

7%
4%

8% 10%
2% 6%

15%14%
19% 8% 10%
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20%

23%27% 33%
18%

26% 36% 22%
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Total [n=359] Nagymérető
kiskereskedelem

[n=79]

Benzinkút
[n=49]

Vendéglátás
[n=112]

Autókereskedés
[n=42]

Mőszaki cikk
[n=51]

Egyéb [n=26]

Tudják hogyan épül fel Igen, biztosan Valószínőleg igen Valószínőleg nem Biztosan nem NT

akik elfogadnak bankkártyát [n=359]

 
 
Mintánkban mintegy 21%-ra tehetı azoknak a részaránya, akiket biztosan vagy valószínőleg 
befolyásolna az, ha ismernék a különbözı költségelemeket. Ilyen jellegő nyilatkozatokat  

• a mőszaki cikk kereskedelem (26%), valamint 
• a nagymérető kiskereskedelem (23%) 

képviselı tettek a legnagyobb hányadban. 
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5. A jutalékok átháríthatóságának jellemzıi 

 
A mintában 15% azoknak a részaránya, akiknek van lehetıségük a vásárlókra hárítani a 
kártyás fizetés költségeit. Igaz, közöttük mindössze egy 2%-nyi hányad az, amelyik él is ezzel 
a lehetıséggel.  
 

Van lehetıségük a vásárlókra hárítani a kártyás fizetés 
költségeit?

13% 16%
8%

15%
10% 10%

19%

21% 10%
16%

20%
29% 35%

23%

55% 62%
57%

54% 55%
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9% 9% 16%
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Autókereskedés
[n=42]

Mőszaki cikk
[n=51]

Egyéb [n=26]

Van lehetıségük és alkalmazzák Van lehetıségük, de nem alkalmazzák
Nincs lehetıségük, de alkalmaznák Nincs lehetıségük és nem is alkalmaznák
Nincs lehetıségük és bizonytalanok

akik elfogadnak bankkártyát [n=359]

 
 
A teljes mintában 21% azoknak a részaránya, akiknek nincs ugyan lehetıségük a költségek 
áthárítására, de ha lenne, akkor élnének vele. Különösen 

• a mőszaki cikk kereskedelemben (35%), valamint 
• az autókereskedelemben (29%) 

vélekedtek így viszonylag jelentıs hányadban. 
 
Azok aránya, akik alkalmazzák vagy – ha lehetıségük lenne rá – alkalmaznák, cégtípusonként  
a következı: 
 
Mőszaki cikk kereskedelem 35% 
Autókereskedelem  29% 
Egyéb kereskedelem 27% 
Vendéglátás 24% 
Benzinkutak  18% 
Nagymérető kiskereskedelem 13% 
Együtt 23% 
 
Azok, akik semmiképpen nem hárítanák át a kártyás fizetés költségeit a vásárlókra (68% az 
arányuk a teljes mintában) az alábbi indokokat említették (zárójelben az említési gyakoriság) 

• a piacvesztés veszélye (48%), 
• a költségek alacsony szintje (23%), 
• üzletpolitika (13%). 
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Ehhez a témakörhöz szorosan kapcsolódnak kutatásunk azon eredményei is, amelyek arra 
adnak választ, hogy milyen reakciókat váltana ki a kereskedelmi cégeknél a jutalék (MSC) 
megemelkedése. 
 
A felmérés szerint a kereskedelmi cégek egynegyede egyértelmő költségérzékenységet mutat 
az elfogadott bankkártyák kapcsán. A legnagyobb mértékben (43%) a mőszaki cikk 
kereskedelemben tükrözıdött ez az álláspont, míg a benzinkutak csupán 10%-a mondana le 
annak a kártyának a használatáról, amelyiknek megemelkedne a jutaléka. 
 

Mit tennének, ha valamelyik kártyafajtánál 
megemelkedne az MSC?
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[n=49]

Vendéglátás
[n=112]

Autókereskedés
[n=42]

Mőszaki cikk
[n=51]

Egyéb [n=26]

Beszüntetnék a kártya elfogadását Elfogadnák a kártyát de megemelnék az árakat

Elfogadnák a kártyát és nem emelnék az árakat Bizonytalan

akik elfogadnak bankkártyát [n=359]

 

 
 
Viszonylag szőknek (9%) tekinthetı a kereskedelmi cégeknek az a szegmense, amelyik 
áremeléssel reagálna valamely kártyafajta jutalékának megemelésére.  
 
A legnagyobb hányadot azok a cégek képviselik, amelyeknél „lenyelnék” a jutalékok 
emelkedésébıl származó többletköltségeket. Erre elsısorban  

• a benzinkutaknál (57%), 
• az autókereskedéseknél (55%) és 
• a vendéglátó cégeknél (54%) 

lennének hajlandóak. 
 



A GVH részére végzett kérdıíves felmérés eredményei – 2007. augusztus 2. 
 

 

40 

6. A kártyahasználat befolyásolása kereskedıi oldalról 

 
A mintába került kereskedelmi cégek több mint felére kisebb-nagyobb fokú szuverenitás 
jellemzı az egyes kártyafajták alkalmazását illetıen.  
 
A leginkább a vendéglátó, illetve más oldalról nézve az internetes értékesítést is végzı cégek 
(57-57%) vetik magukat alá a kártyafronton érvényesülı trendeknek. A másik oldalon az 
autókereskedéseket kell kiemelni: itt csupán 29% azon válaszadók részaránya, akik nem 
merik elutasítani a széles körben elterjedı kártyák alkalmazását.  
 

Mennyire jellemzı, hogy egy kártyafajta széleskörő 
elterjedése miatt kénytelen azt bevezetni és elfogadni az 

azzal való fizetést?
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[n=51]

Egyéb [n=26]

Teljes mértékben jellemzı Annyira nem jellemzı Egyáltalán nem jellemzı NT

akik elfogadnak bankkártyát [n=359]

 
 
Összességében elenyészınek (6%) mondható azon kereskedelmi cégek részaránya, ahol 
erıteljesen ösztönzik a készpénzfizetést a kártyahasználattal szemben. Ez elsısorban  

• a vendéglátó cégekre (11%), valamint 
• a mőszaki cikk kereskedelemre (10%) 

jellemzı. 
 
Ugyanakkor  

• a nagymérető kiskereskedelemben, valamint 
• a benzinkutaknál 

csak elvétve fordul elı, hogy a készpénzfizetést preferálnák a kártyahasználattal szemben. 
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Megpróbálják Önök ösztönözni a vásárlókat arra, hogy 
kártyahasználat helyett készpénzben fizessenek?
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Autókereskedés
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Mőszaki cikk
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Egyéb [n=26]

Igen, gyakran Igen, esetenként Nem, soha

akik elfogadnak bankkártyát [n=359]

 
 
Szinte alig-alig van példa arra, hogy egy kereskedelmi cégnél, egységnél befolyásolni 
próbálják az ügyfeleket abban, hogy milyen kártyával fizessenek. Ugyanakkor az internetes 
értékesítést is végzı cégek 12%-a gyakran, 22%-a esetenként él ilyen ösztönzéssel. 
 

Megpróbálják Önök befolyásolni ügyfeleik döntését, hogy 
milyen kártyával fizessenek?
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A kereskedelmi cégek túlnyomó hányadánál nincs megszabva minimális vásárlási limit a 
kártyahasználat feltételeként.  
 

Kikötés a minimális vásárlási értékre kártyával való 
fizetésre
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akik elfogadnak bankkártyát [n=359]
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7. A tranzakciós díj esetleges csökkenésének várható hatásai 

 
A vizsgálat további kulcskérdése az volt, hogy mennyire lehetne engedményre kényszeríteni a 
bankokat a tranzakciós díj kialakításában a piacuk megtartása érdekében.  
 
A vizsgálat azt mutatja, hogy a kereskedelmi cégek közel kétharmada (61%) nyitott lenne a 
jelenleginél alacsonyabb díjat felszámító bank ajánlatát elfogadni. A legnagyobb nyitottságról 

• a mőszaki cikk kereskedelem képviselıi (70%) mutatták, a legkisebbet pedig, 
• az autókereskedık (50%). 

 
Kiugró költségérzékenységet és rugalmasságot mutattak az internetes értékesítést is végzı 
cégek: 76%-uk váltana bankot alacsonyabb díjak esetén. 
 

Váltanának Önök elfogadó bankot, ha egy másik bank 
jobb ajánlattal keresné meg Önöket a jelenleginél?

38% 43% 33% 37% 26%

39%
50%

15% 10%
10%

17% 33%

12% 12%
12% 13%

14%

13%
7% 8% 12%

13% 15% 20%
11% 10% 10% 8%

23% 22% 22% 24% 31%
19%19%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Total [n=359] Nagymérető
kiskereskedelem

[n=79]

Benzinkút
[n=49]

Vendéglátás
[n=112]

Autókereskedés
[n=42]

Mőszaki cikk
[n=51]

Egyéb [n=26]

Igen, biztosan Valószínőleg igen Valószínőleg nem Biztosan nem NT

akik elfogadnak bankkártyát [n=359]

 
 
Sokkal kevésbé tőnnek rugalmasnak a kereskedelmi cégek, ha a bankváltási hajlandóság 
mellett a kockázatviselési szándékot is megvizsgáljuk. A kérdés tehát úgy hangzott, hogy 
„Átvállalnák Önök a fizetési garancia hiányából adódó kockázatokat alacsonyabb jutalék 
(MSC) fejében?”. 
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Bankváltási - átvállalási hajlandóság

23% 14% 29% 24% 26%
31% 14%

40% 46% 37% 41%
31%

38% 45%

29% 28% 29% 30%
40%

24% 23%

8% 6% 5% 3% 7%
18%12%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Total [n=359] Nagymérető
kiskereskedelem

[n=79]

Benzinkút
[n=49]

Vendéglátás
[n=112]

Autókereskedés
[n=42]

Mőszaki cikk
[n=51]

Egyéb [n=26]

Váltana - átvállalná a kockázatot Biztosan váltana - nem vállalná át a kockázatot

Valószínőleg váltana - nem vállalná át a kockázatot Nem váltana - vem vállalná át a kockázatot

akik elfogadnak bankkártyát [n=359]

 
 
Mindössze 8% azoknak a részaránya, akik annak tudatában is váltanának bankot, hogy az 
alacsonyabb díj fejében le kell mondaniuk a fizetési garanciáról. A leginkább elszántaknak – a 
meglehetısen alacsony elemszámban szereplı ún. egyéb kategóriát nem számítva – 

• a nagymérető kiskereskedelmi cégek (12%) 
tőnnek.  
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8. Az alternatív fizetési módozatok 

 
A kártyahasználathoz főzıdı preferenciák feltárásához vizsgálnunk kellett az alternatív 
fizetési módozatok elıfordulási gyakoriságát, költségességét, kedveltségét. 
 
A kártyás fizetést alkalmazó cégek szinte mindegyikében van készpénzforgalom is. 
Elterjedtségben az átutalás következik, különösen az internetes értékesítést is végzı cégek 
esetében magas az elıfordulási gyakorisága (96% az átlagos 72%-kal szemben). A vásárlási 
utalvány elsısorban a nagymérető kiskereskedelemben jellemzı.  

Milyen fizetési módok lehetségesek Önöknél a bankkártya mellett

100%

54%

100%

51%

100% 100%

90%

96%

77%72%

5%

1%

3%

4%

9%

12%

34%

100%

4%

1%

5%

1%

73%

6%

10%

20%

2%

6%

8%

82%

38%

24%

13%

2%

7%

7%

2%

100%

78%

16%

4%

37%

4%

12%

8%

31%

19%

Készpénz

Átutalás

Vásárlási utalvány

Üdülési csekk

Csekk

Étkezési utalvány

Áruhitel

Utánvét

Egyéb

Total [n=359] Kiskereskedelem [n=79] Benzinkút [n=49] Vendéglátás [n=112]

Autókereskedés [n=42] Mőszaki cikk [n=51] Egyéb [n=26]

akik elfogadnak bankkártyát [n=359]

 
 
8.1. Az egyes módozatok részaránya a teljes forgalmon belül 
 
Valamennyi vizsgált kereskedelmi szektorban a készpénzfizetéssel lebonyolított vásárlások 
képezik az össz-forgalomban a legnagyobb hányadot.  
 
A kártyás forgalom 

• a vendéglátásban (29%) és 
• a benzinkutaknál (23%) 

képviseli a legnagyobb részarányt, a legkisebbet pedig 
• az autókereskedelemben (9%).  

 
Ugyancsak szignifikánsan átlag felettinek (26% vs 20%) tekinthetı a kártyás forgalom 
hányada az internetes értékesítést is végzı cégek körében. 
 
Az átutalással történı fizetés 

• az autókereskedelemben (36%), 
a vásárlási utalvány pedig 

• a nagymérető kiskereskedelemben (7%) 
a legelterjedtebb. 
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Összes vásárlás átlagos aránya fizetési módok szerint

20%

14% 23%

29% 9%

15%

18%

16% 6%
8%

19% 36%

14%
26%

3% 7% 1%
2%

2% 1% 1%5% 3%

59%
67%

45% 52%
70%

51%

73%

2%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Total [n=353] Nagymérető
kiskereskedelem

[n=77]

Benzinkút
[n=49]

Vendéglátás
[n=111]

Autókereskedés
[n=41]

Mőszaki cikk
[n=49]

Egyéb [n=26]

Készpénz Bankkártya/hitelkártya Átutalás Vásárlási utalvány Egyéb

akik elfogadnak bankkártyát, 
érdemi válaszadók [n=353]

 
 
8.2. Az egyes módozatokhoz kapcsolódó költségek 
 
A készpénzes fizetés dominanciájának egyik magyarázata az lehet, hogy a kereskedık 
egyértelmően ezt tartják a legolcsóbb módozatnak. A második legolcsóbb megoldásnak az 
átutalás bizonyult, s csupán ezután következik a bankkártyás fizetés.  
 
A felmérés szerint az autókereskedık és a mőszaki cikk kereskedelem képviselıi tekintik a 
leginkább költségesnek a bankkártya használatot az alternatív fizetési módokhoz képest. 
 

Fizetési módok átlagos rangsora a költségesség mértéke alapján 
(1=legolcsóbb; 6=legdrább)
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3,8

2,0
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3,0
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2,8

2,6
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1,2

3,0
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2,3

2,4
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1,2

2,8

1,9

2,8
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2,4

1,1

3,0

1,9

2,3

1,6

2,7

Üdülési csekk [n=40]

Csekk [n=18]

Vásárlási utalvány [n=92]

Bankkártya [n=335]

Átutalás [n=244]

Készpénz [n=343]

Total Nagymérető kiskereskedelem Benzinkút

Vendéglátás Autókereskedés Mőszaki cikk

Egyéb

akik elfogadnak bankkártyát, 
érdemi válaszadók [n=359]
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8.3. Az egyes módozatokhoz kapcsolódó preferenciák 
 
Noha, a bankkártyás fizetés költségmegtakarítás szempontjából – a készpénz és az átutalás 
után – csupán harmadik a rangsorban, preferáltsága összességében valamelyest megelızi az 
átutalásét.  

Fizetési módok átlagos rangsora a saját preferencia 
alapján
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3,0 2,0

1,2

3,8

2,0

1,2

4,0

3,33,1

1,2

2,4
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1,3

2,7

2,9
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2,4

2,2

1,2
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2,4 2,6

2,1

3,5

1,0

2,6

2,7

2,9

2,1

1,3

2,5

2,5

Üdülési csekk [n=155]

Csekk [n=162]

Vásárlási utalvány [n=172]

Átutalás [n=169]

Bankkártya [n=189]

Készpénz [n=225]

Total Nagymérető kiskereskedelem Benzinkút

Vendéglátás Autókereskedés Mőszaki cikk

Egyéb

akik elfogadnak bankkártyát, 
érdemi válaszadók [n=359]

 
 
Ez a megállapítás a nagymérető kiskereskedelem esetében érvényesül a legmarkánsabban. Az 
autókereskedések esetében ugyanakkor az összes alternatív fizetési mód kedveltebb, mint a 
kártyás. 

Fizetési módok rangsora kötelezettségek alapján
 - Elsı említések

11%
6% 14%

8% 19% 2%

31%
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2% 4%6% 4% 8%
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Total [n=353] Nagymérető
kiskereskedelem

[n=77]

Benzinkút
[n=49]

Vendéglátás
[n=111]

Autókereskedés
[n=41]

Mőszaki cikk
[n=49]

Egyéb [n=26]

Készpénz Átutalás Bankkártya Vásárlási utalvány NT/NV

akik elfogadnak bankkártyát[n=353]
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